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SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO BÌNH ĐỊNH

TRƯỜNG THPT SỐ 2 PHÙ MỸ


	ĐỀ KIỂM TRA MINH HỌA GIỮA KỲ I 
NĂM HỌC 2024-2025
MÔN: VẬT LÝ, LỚP 11 
Thời gian làm bài: 45 phút

	 Họ, tên thí sinh:.............................................. Số báo danh: .......................

Đề kiểm tra này có 3 trang
	Mã đề: 633


(Thí sinh không được sử dụng tài liệu)
I. TRẮC NGHIỆM: (7 điểm, mỗi câu đúng được 0,25 điểm)
Nhận biết (16 câu)

Câu 1. Chuyển động nào sau đây không được coi là dao động cơ?
A. Dây đàn ghi ta rung động.
B. Chiếc xích đu đung đưa.
C. Pittông chuyển động lên xuống trong xi lanh.
D. Một hòn đá được thả rơi.
Câu 2. Nếu bỏ qua lực cản, chuyển động nào sau đây là dao động tự do?
A. Một con muỗi đang đập cánh.
B. Tòa nhà rung chuyển trong trận động đất.
C. Mặt trống rung động sau khi gõ.
D. Bông hoa rung rinh trong gió nhẹ.
Câu 3. Khoảng thời gian để vật thực hiện được một dao động toàn phần gọi là
A. tần số.
B. chu kì.
C. biên độ.
D. tần số góc.
Câu 4. Một vật dao động điều hòa theo phương trình x = Acos(ωt + φ) (ω >0). Tần số góc của dao động là

A. A 
B. φ.
C. ω.
D. x.

Câu 5.  Một vật nhỏ dao động điều hoà theo một trục cố định. Phát biểu nào sau đây đúng?
A. Đồ thị li độ theo thời gian có dạng hình sin.


B. Quỹ đạo chuyển động của vật là một đường tròn.

C. Li độ của vật tỉ lệ thuận với thời gian dao động.


D. Đồ thị li độ theo thời gian có dạng elip.
Câu 6. Một vật dao động điều hòa theo phương trình x = Acos(ωt + () , với A > 0; ( > 0. Đại lượng 
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 được gọi là

A. tần số góc của dao động.



B. li độ của dao động.
C. pha ban đầu của dao động.                
      

D. biên độ dao động.           
Câu 7. Độ lệch cực đại của vật so với vị trí cân bằng gọi là
A. biên độ.
B. tần số.
C. li độ.
D. pha ban đầu.
Câu 8.  Một vật dao động điều hòa, khi qua vị trí cân bằng thì:   

A. Vận tốc bằng 0, gia tốc bằng 0      

B. Vận tốc cực đại, gia tốc cực đại


C. Vận tốc bằng 0, gia tốc cực đại


D. Vận tốc cực đại, gia tốc bằng không

Câu 9. Trong dao động điều hoà, gia tốc biến đổi điều hoà

A. cùng pha so với li độ.
B. ngược pha so với li độ.

C. chậm pha 
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 so với li độ.
D. sớm pha 
[image: image3.wmf]2
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 so với li độ.
Câu 10. Một con lắc lò xo có khối lượng vật nhỏ là m dao động điều hòa theo phương ngang với phương trình x = Acos(t. Mốc tính thế năng ở vị trí cân bằng. Cơ năng của con lắc là

A. 
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Câu 11. Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ và lò xo nhẹ có độ cứng k đang dao động điều hòa. Mốc thế năng tại vị trí cân bằng. Biểu thức thế năng của con lắc ở li độ x là

 A. 
[image: image8.wmf]2

2

kx




B.
[image: image9.wmf]2

2

kx





C.
[image: image10.wmf]2

kx




D. 
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Câu 12. Một chất điểm có khối lượng m, dao động điều hòa quanh vị trí cân bằng O với tần số góc 
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, biên độ A. Lấy gốc thế năng tại O. Khi li độ là x thì vận tốc là v. Động năng Wđ tính bằng biểu thức
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Câu 13. Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ khối lượng m và lò xo có độ cứng k. Con lắc dao động điều hòa với tần số góc là

      A. 
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Câu 14. Một con lắc đơn có chiều dài ℓ dao động điều hòa tại nơi có gia tốc trọng trường g. Chu kì dao động riêng của con lắc này là

     A.T = 
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Câu 15. Nguyên nhân gây ra dao động tắt dần của con lắc đơn dao động trong không khí là

A. do lực cản của môi trường.


     B. do lực căng của dây treo.

C. do trọng lực tác dụng lên vật.


     D. do dây treo có khối lượng đáng kể.

Câu 16. Hiện tượng cộng hưởng xảy ra khi tần số của lực cưỡng bức

A. bằng tần số dao động riêng của hệ.
B. bằng chu kỳ dao động riêng của hệ.

C. nhỏ hơn tần số dao động riêng của hệ.
D. lớn hơn tần số dao động riêng của hệ.
Thông hiểu (12 câu)

Câu 17. Phát biểu nào sau đây là sai về dao động tự do?

A. Tần số của vật dao động tự do chỉ phụ thuộc vào đặc tính của hệ.

[image: image85.png]


B. Biên độ của vật dao động tự do giảm dần.

C. Biên độ của vật dao động tự do không thay đổi.

D. Tần số của vật dao động tự do không thay đổi.

Câu 18. Vectơ vận tốc của một vật dao động điều hòa luôn
A. hướng ra xa vị trí cân bằng.                              


B. hướng về vị trí cân bằng.                                  


C. ngược hướng chuyển động.

D. cùng hướng chuyển động.

Câu 19. Đồ thị biểu diễn li độ theo thời gian của một vật dao động điều hòa được mô tả như hình vẽ. Biên độ dao động của vật là

A. 10 cm.
B. 1,5 cm
C. -20 cm.
D. 20 cm

Câu 20. Một vật dao động điều hòa theo phương trình x = 6cos4πt (cm), tại thời điểm ban đầu t = 0, vật đang ở vị trí

A. biên dương.

B. biên âm.


C. cân bằng đi theo chiều dương.
D. cân bằng đi theo chiều dương
Câu 21. Một vật dao động điều hòa theo phương trình x= 6cos5πt (cm), chu kì dao động của vật là

A. 
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Câu 22.  Một chất điểm dao động điều hòa với phương trình x = 5cos3πt (cm). Tọa độ của chất điểm tại thời điểm t = 1,5 s là

A. 
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Câu 23. Một vật dao động dao động điều hòa có phương trình x = 4cos6t (cm). Gia tốc cực đại của vật có độ lớn

A. 144 m/s2.


B. 144 cm/s2.

C. 24 m/s2.


D. 24 cm/s2.
Câu 24. Cơ năng của một vật dao động điều hòa
A. biến thiên tuần hoàn theo thời gian.
B. tăng gấp đôi khi biên độ dao động của vật tăng gấp đôi.
C. bằng động năng của vật khi vật tới vị trí cân bằng.
D. bằng động năng của vật khi tới vị trí biên.
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Câu 25. Cho một chất điểm dao động điều hòa quanh vị trí cân bằng O. Ly độ biến thiên theo thời gian như mô tả trong đồ thị hình bên. Tại thời điểm t3
A. cơ năng bằng động năng     B. cơ năng bằng thế năng
C. động năng cực tiểu              D. thế năng cực đại
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Câu 26. Cho một vật dao động điều hòa với biên độ A dọc theo trục Ox và quanh gốc tọa độ O. Một đại lượng Y nào đó của vật phụ thuộc vào li độ x của vật theo đồ thị có dạng một phần của đường parabol như hình vẽ bên. Y là đại lượng nào trong số các đại lượng sau? 

A. Cơ năng.

B. Động năng.


C. Thế năng.

D. Gia tốc.

Câu 27. Một con lắc lò xo có tần số dao động riêng là f0 = 3Hz . Tác dụng vào vật một ngoại lực tuần hoàn có biên độ F0 và tần số f1 = 4Hz thì biên độ dao động ổn định của hệ là A1. Nếu giữ nguyên biên độ F0 nhưng tăng tần số của ngoại lực đến f2 = 5Hz thì biên độ dao động của hệ khi ổn định là A2. Chọn đáp án đúng.

A. A1 < A2.

B. A1 > A2.

C. A1 = A2.

D. A2 ≥ A1

Câu 28. Một cây cầu bắc ngang qua sông Phô-tan-ka ở thành phố Xanh Pê-téc-bua (Nga) được thiết kế xây dựng đủ vững chắc, có thể cho cùng lúc 300 người đi qua mà cầu không sập. Năm 1906 có một trung đội bộ binh gồm 36 người đi đều bước qua cây cầu làm cho cây cầu gãy. Sự cố gãy cầu là do 

A. dao động tuần hoàn của cầu.

B. xảy ra cộng hưởng cơ ở cầu.

C. cầu không chịu được tải trọng.

D. dao động tắt dần của cây cầu.

II. TỰ LUẬN (3 điểm)

Vận dụng (2 câu)

Câu 1. (1 điểm)   Phương trình dao động của một vật là: 
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a. (0,5 điểm) Xác định biên độ, tần số góc, chu kì và tần số của dao động.

b. (0,5 điểm) Xác định vận tốc v và gia tốc a của vật dao động tại thời điểm t = 0,5 s.
Câu 2. (1 điểm)
      Một vật có m = 400 g dao động điều hoà với phương trình 
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(cm). Lấy [image: image35.wmf]2
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a. (0,5 điểm) Tính cơ năng của vật.

b. (0,5 điểm) Tính động năng của vật tại thời điểm t = 1 s.

Vận dụng cao (1 câu)

Câu 3. (1 điểm)
     Đồ thị động năng theo thời gian của một vật có khối lượng 0,4 kg dao động điều hòa được thể hiện như hình vẽ bên. Tại thời điểm ban đầu vật đang chuyển động theo chiều dương. Lấy 
[image: image37.wmf]2
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Đề kiểm tra này có  03 trang
	Mã đề : 405


(Thí sinh không được sử dụng tài liệu)
I. TRẮC NGHIỆM: (7 điểm)
Câu 1. Phương trình dao động điều hòa của một chất điểm được cho bởi [image: image38.wmf](
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 cm. Biên độ của dao động này là


  A. 5 cm.
B. [image: image39.wmf]2
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D. [image: image41.wmf]10
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Câu 2. Một chất điểm dao động điều hòa với phương trình:
[image: image42.wmf]x6cos(50t)(cm)
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. Pha ban đầu của dao động là:

      A. 
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B. 
[image: image44.wmf](rad)

3

p

j=-

.
C. 
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D. 
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Câu 3. Phương trình dao động điều hòa của một chất điểm được cho bởi [image: image47.wmf](
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 cm. Tần số góc của dao động này là


 A. [image: image48.wmf]2
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Câu 4. Một vật dao động điều hoà theo phương trình x = 6cos(10(t + 
[image: image52.wmf]3
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) (cm). Li độ dao động của vật khi pha dao động bằng (
[image: image53.wmf]3
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) là
      A. 3 cm.
B. - 3 cm.
C. 4,24 cm.
D. - 4,24 cm.

Câu 5. Một vật dao động điều hòa có quỹ đạo là một đoạn thẳng dài 20 cm. Biên độ dao động của vật là:

      A. A = 20 cm.
B. A = 5 cm.
C. A = 10 cm.
D. A = 15 cm.

Câu 6. Một vật dao động điều hòa theo phương trình x = Acos(ωt + φ) (A > 0). Đơn vị của tần số góc là

      A. rad/s.                        B. rad.                      
      C. s.                      
D. Hz.

Câu 7. Chu kì dao động của vật dao động điều hoà là

      A. khoảng thời gian để vật thực hiện được một dao động.

      B. số dao động mà vật thực hiện được trong thời gian một giây.

      B. số dao động mà vật thực hiện được trong thời gian một phút.

      A. khoảng thời gian để vật thực hiện được hai dao động.

Câu 8. Hai dao động có phương trình lần lượt là: x1 = 5cos(2πt + 0,75π) (cm) và x2 = 10cos(2πt + 0,5π) (cm). Độ lệch pha của hai dao động này có độ lớn bằng
      A. 0,25
[image: image54.wmf]p

.                    B. 1,25
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C. 0,50
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.

D. 0,75
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Câu 9. Một chất điểm dao động điều hoà theo phương trình 
[image: image58.wmf]x4cos(2t/2)
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(cm). Tần số dao động của chất điểm là


  A. 0,5 Hz
B. 2 Hz
C. 1 Hz
D. 
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Câu 10. Một vật dao động điều hòa theo phương trình x = Acos(ωt + φ). Gia tốc của vật được tính bằng công thức
 A. a = -ω2Asin(ωt + φ)
B. a = -ω2Acos(ωt + φ)
C. a = -ωA2cos(ωt + φ)
D. a = ω2Acos(ωt + φ)

Câu 11. Một vật dao động điều hòa theo phương trình x = Acos(ωt + φ). Vận tốc của vật được tính bằng công thức
  A. v = -ωAsin(ωt + φ)
B. v = ωAsin(ωt + φ)
C. v = -ωAcos(ωt + φ)
D. v = ωAcos(ωt + φ)

Câu 12. Vật dao động điều hòa khi

      A. qua vị trí cân bằng tốc độ bằng 0, độ lớn gia tốc bằng 0.

      B. ở hai biên tốc độ bằng 0, độ lớn gia tốc bằng 0.

      C. qua vị trí cân bằng tốc độ cực đại, gia tốc bằng 0.

      D. qua vị trí cân bằng tốc độ bằng 0, độ lớn gia tốc cực đại.

Câu 13. Một vật dao động điều hòa có chu kì 2 s, biên độ 10 cm. Khi vật cách vị trí cân bằng 5 cm, tốc độ của vật có giá trị gần đúng bằng

      A. 27,21 cm/s.

B. 30,22 cm/s.

C. 55,13 cm/s.

D. 62,05 cm/s.

Câu 14. Trong dao động điều hoà, gia tốc biến đổi


A. cùng pha với vận tốc.
B. trễ pha π/2 so với vận tốc.



C. sớm pha π/2 so với vận tốc.
D. ngược pha với vận tốc.

Câu 15. Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ khối lượng m và lò xo có độ cứng k. Con lắc dao động điều hòa với chu kì là

      A. 
[image: image60.wmf]m

T2

k

=p



  B. 
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C. 
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   D. 
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Câu 16. Một con lắc đơn có chiều dài ℓ dao động điều hòa tại nơi có gia tốc trọng trường g. Chu kì dao động riêng của con lắc này là

     A. 
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B. 
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Câu 17. Một chất điểm có khối lượng m đang dao động điều hòa. Khi chất điểm có vận tốc v thì động năng của nó là      

 A. 
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C. 
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D. 
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Câu 18. Đơn vị của cơ năng là

       A. J.



B. N.



C. m/s. 

D. m/s2.

Câu 19. Phát biểu nào sau đây sai về cơ năng của con lắc lò xo dao động điều hòa theo phương ngang? Cơ năng của một con lắc lò xo nằm ngang bằng 

       A. tổng động năng của vật nhỏ và thế năng đàn hồi của lò xo tại cùng một thời điểm.

       B. động năng của vật nhỏ ở vị trí cân bằng.

       C. thế năng đàn hồi của lò xo tại vị trí biên.

       D. tổng động năng của vật nhỏ ở vị trí cân bằng và thế năng đàn hồi ở vị trí biên.

Câu 20.Con lắc lò xo dao động điều hoà, khi tăng khối lượng của vật lên 4 lần thì tần số dao động của vật

       A. tăng lên 4 lần.
B. giảm đi 4 lần.
C. tăng lên 2 lần.
D. giảm đi 2 lần.

Câu 21. Một con lắc lò xo gồm lò xo rất nhẹ, vật nhỏ có khối lượng 100 g. Khi tốc độ của vật bằng 10 m/s thì động năng của con lắc bằng bao nhiêu?

       A. 2 J.
B. 1 J.

C. 
[image: image72.wmf]5

 J.

D. 10 J.

Câu 22. Một con lắc lò xo có tần số dao động riêng f0. Khi tác dụng vào nó một ngoại lực cưỡng bức tuần hoàn có tần số f thì xảy ra hiện tượng cộng hưởng. Hệ thức nào sau đây đúng?

       A. f = f0


B. f = 4f0

C. f = 0,5f0

D. f = 2f0.

Câu 23. Dao động có biên độ giảm dần theo thời gian gọi là dao động

        A. tắt dần.
 B. cưỡng bức.
       C. điều hòa.
      D. duy trì.

Câu 24. Khi đến mỗi bến, xe buýt chỉ tạm dừng nên không tắt máy. Hành khách trên xe nhận thấy thân xe dao động. Đó là dao động

        A. duy trì.
B. cưỡng bức.

C. tắt dần.
D. tự do.

Câu 25. Một con lắc lò xo gồm lò xo có độ cứng 100 N/m và vật nhỏ có khối lượng m. Tác dụng lên vật ngoại lực F = 20cos10πt (N) (t tính bằng s) dọc theo trục lò xo thì xảy ra hiện tượng cộng hưởng. Lấy
[image: image73.wmf]2
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 = 10. Giá trị của m là
       A. 100 g.


 B. 1 kg.

            C. 250 g.

     D. 0,4 kg.

Câu 26. Một sóng cơ có tần số f, truyền trên dây đàn hồi với tốc độ truyền sóng v và bước sóng λ. Hệ thức đúng là

      A. v = 
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B. v = 
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         C. v = 
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      C. v = 2
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Câu 27. Một sóng cơ truyền dọc theo trục Ox với phương trình u = 2cos(40(t – 2(x) mm. Biên độ của sóng này là


 A. 40( mm.
 B. 2 mm.
C. ( mm.
D. 4 mm.
Câu 28. Hình vẽ bên biểu diễn một sóng ngang có chiều truyền sóng từ O đến x. P, Q là hai phân tử nằm trên cùng một phương truyền sóng khi có sóng truyền qua. Chuyển động của P và Q có đặc điểm nào sau đây?

[image: image78.png]u(mm)




        A. Cả hai đồng thời chuyển động sang phải.
B. Cả hai chuyển động sang trái.

        C. P đi xuống còn Q đi lên.



D. P đi lên còn Q đi xuống.

II. TỰ LUẬN (3 điểm)
Bài 1. (1 điểm) 
       Một chất điểm dao động điều hòa có phương trình li độ theo thời gian là: 
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 QUOTE  
 

a) Tính quãng đường vật đi được sau 2 dao động.

b) Tính li độ của vật khi t = 6s.

Bài 2. (1 điểm) 
         Một chất điểm dao động điều hòa có phương trình li độ theo thời gian là: 

                
[image: image82.wmf]6()

2

xcostcm

p

p

æö

=-

ç÷

èø


    
 Tại thời điểm t = 0,5s  chất điểm có vận tốc, gia tốc bằng bao nhiêu? Lấy 
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10

p

»

. 

Bài 3. (1 điểm)

       Một con lắc lò xo có độ cứng k = 150 N/m, vật nặng có khối lượng m = 100g, dao động điều hòa với biên độ A = 10cm. Xác định:

a) Động năng của vật khi vật qua vị trí cân bằng.

b) Li độ của vật tại thời điểm động năng của vật bằng 2 lần thế năng của con lắc.
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